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УДК 94(73)«20/21»

В.В. Ста ры чо нак,
кан ды дат гіс та рыч ных на вук, да цэнт ка фед ры гіс то рыі ста-

ра жыт ных цы ві лі за цый і ся рэд нявечча БДПУ

ВАЕННА-ПАЛІТЫЧНАЯСТРАТЭГІЯЗШАКАНЦАXX–
ПАЧАТКУXXIст.

Ад мі ніс тра цыя Дж. Бу ша-ма лод ша га 
прыйшла да ўла ды ў спры яль ны для 

ЗША час. Кра і на пе ра жы ва ла эка на міч ны 
ўздым, быў пра фі цыт дзяр жаў на га бю джэ ту: на 
аба ро ну вы дат коў ва ла ся менш, чым на ахо ву  
зда роўя і са цы яль нае аб слу гоў ван не. У знеш няй 
па лі ты цы Злу ча ныя Шта ты да маг лі ся важ ных 
для ся бе вы ні каў. Праз па шы рэн не НА ТА яны 
пе ра тва ры лі шэ раг дзяр жаў Ус ход няй Еў ро пы 
ў сва іх са тэ лі таў, пры да па мо зе сі ла во га ўздзе ян ня 
здо ле лі ўклю чыць у сфе ру свай го ўплы ву Бос нію 
і Сер бію, сан кцыямі стрым лі ва лі Ірак і пас пя хо ва 
пра во дзі лі па лі ты ку не рас паў сю джван ня ЗМП.

Тэ рак ты 11 ве рас ня 2001 г. жы ха ры ЗША 
ўспры ня лі як ка тас тро фу, якая ў адзін дзень раз-
бу ры ла іх упэў не насць у спа кой ным і ста біль-
ным іс на ван ні. Шы ро ка рас паў сю джа ным ста-
ла мер ка ван не, што ме на ві та тэ рак ты з’яд на лі 
аме ры кан скі на род і даз во лі лі ат ры маць пад-
трым ку аме ры кан скай гра мад скас ці нас туп ным 
дзе ян ням ЗША. На пад ста ве вай ны з тэ ра рыз-
мам ад мі ніс тра цыя Дж. Бу ша-ма лод ша га зра-
бі ла нас туп нае: 1) у 2002 г. рас пра ца ва ла но вую 
Стра тэ гію на цы я наль най бяс пе кі, у якой аб грун-
та ва ла ідэю прэ вен тыў най вай ны: пра ва ЗША 
на нес ці па пе ра джаль ны ўдар па лю бой з кра ін, 
па тэн цы яль на паг ра жа ю чай Злу ча ным Шта там; 
2) па вя лі чы ла вы дат кі на аба ро ну; 3) раз вя-
за ла вой ны ў Аф га ніс та не і Іра ку; 4) пе райшла 
да ад на ба ко вых дзе ян няў у ра шэн ні скла да ных 
знеш не па лі тыч ных пра блем. 

Ста но віц ца ві да воч ным ім кнен не пры хіль ні-
каў та кой па зі цыі па дзя ліць гіс то рыю на «да» і 
«пас ля» 11 ве рас ня 2001 г. Сап раў ды, упіс ван не 
гіс та рыч ных па дзей у схе му «да» і «пас ля» 
мо жа з’яў ляц ца зруч ным ідэ а ла гіч ным ці ме та-
да ла гіч ным пры ёмам. Уз ні кае пы тан не, на коль кі 
дак лад на ён ад люс троў вае рэ ча іс насць. Ці 
не пе ра боль ша на ро ля тэ рак таў у выз на чэн ні 
но ва га кур су ЗША? Ці не бы лі яны толь кі на го-
дай для ажыц цяў лен ня за га дзя сфар мі ра ва-
най лі ніі знеш няй па лі ты кі? Ці не ад роз ні ва юц ца 
дзе ян ні ад мі ніс тра цый Б. Клін та на і Дж. Бу ша-
ма лод ша га толь кі спо са бам рэ а лі за цыі ў сут-
нас ці ад ноль ка вых знеш не па лі тыч ных за дач? 
Ад каз на гэ тыя пы тан ні пат ра буе па раў нан ня 
змес ту па лі ты кі абе дзвюх ад мі ніс тра цый, якая 
пра во дзі ла ся імі не пас рэд на перад тэ рак та мі 
11 ве рас ня і ад ра зу пас ля іх, што і з’яў ля ец ца 
мэ тай да дзе на га ар ты ку ла. 

Пе ра ход да ад на ба ко вых дзе ян няў і га тоў-
насць вы ка рыс тоў ваць ва ен ную сі лу без зго ды 
ААН дэк ла ра ва лі ся ў шэ ра гу дзяр жаў ных да ку-
мен таў, пад рых та ва ных дэ мак ра тыч най ад мі-
ніс тра цы яй Б. Клін та на за доў га да 11 ве рас ня 
2001 г. З іх вар та вы лу чыць нас туп ныя: Стра тэ-
гія на цы я наль най бяс пе кі 1994 г. і дак лад Мі ніс-
тэр ства аба ро ны 1997 г. У пер шым з іх сцвяр-
джа ла ся, што ЗША мае пра ва дзей ні чаць у адзі-
ноч ку (без зго ды ААН ці са юз ні каў), ка лі «на 
кар ту бу дуць пас таў ле ны на цы я наль ныя ін та-
рэ сы кра і ны» [2, c. 122, 126]. У дру гім да ку-
мен це кан ста та ва ла ся, што Злу ча ныя Шта-
ты ма юць пра ва «ўжы ваць сі лу ў ад на ба ко вым 
па рад ку» для аба ро ны «жыц цё вых ін та рэ саў 
кра і ны». «Жыц цё выя ін та рэ сы» ўклю ча лі ў ся бе 
нас туп ныя эле мен ты: 1) «прад ухі лен не ўзнік-
нен ня ва ро жа га рэ гі я наль на га бло ка ці лі да ра»; 
2) «да сяг нен не сва бо ды мо раў, бяс пе кі мар скіх 
ка му ні ка цый, па вет ра най пра сто ры і кос ма су»; 
3) «за бес пя чэн не бес пе раш код на га дос ту пу да 
клю ча вых рын каў, кры ніц энер гіі і стра тэ гіч ных 
рэ сур саў» [12]. Ві да воч на, пер шы з гэ тых пун-
ктаў ад роз ні ва ец ца ад дак тры ны па пе ра джаль-
на га ўда ру не змес там, а толь кі спо са бам вы ра-
жэн ня фак тыч на ад ной і той жа дум кі. Пра кты ка 
вы ка рыс тан ня ўзбро е най сі лы без зго ды ААН 
бы ла ад пра ца ва на Злу ча ны мі Шта та мі ў Югас-
ла віі ў 1999 г.

Што да рэс пуб лі кан цаў, то ў 2000 г. са вет нік 
та ды яшчэ кан ды да та ў прэ зі дэн ты Дж. Бу ша-
ма лод ша га К. Райс апуб лі ка ва ла ў ча со пі се 
«Фо рын эфе ерс» ар ты кул «Вы лу ча ю чы на цыя -
наль ныя ін та рэ сы». У ім яна адзна чы ла пяць 
пры яры тэт ных нап рам каў знеш няй па лі ты кі 
рэс пуб лі кан скай пар тыі. Адзін з іх – зні шчэн не 
ва ро жых ЗША сіл і так зва ных «дзяр жаў-із го яў», 
якія спра бу юць ства рыць ЗМП і ня суць па тэн-
цы яль ную тэ ра рыс тыч ную паг ро зу для Злу-
ча ных Шта таў. К. Райс адзна чы ла, што кра-
і не рэ аль на паг ра жа юць тры дзяр жа вы – Ірак, 
П. Ка рэя і Іран [13]. Ві да воч на, ка лі Дж. Буш-ма-
лод шы выс ту піў з пас лан нем на цыі 29 сту дзе ня 
2002 г. і паз на чыў «вось зла», у якую ўк лю чыў 
гэ тыя дзяр жа вы, ён не столь кі ад рэ а га ваў на 
тэ рак ты, коль кі аб’явіў пра па ча так рэ а лі за цыі 
пе ра двы бар най пра гра мы рэс пуб лі кан цаў. 

Ажыц цяў лен не ад па вед на га знеш не па лі-
тыч на га кур су пат ра ба ва ла вы со ка га ва ен на га 
бю джэ ту. З дру гой па ло вы 1990-х гг. на зі раў ся 
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ўстой лі вы рост вы дат каў на аба ро ну: з 266 млрд 
дол. у 1996 г. да 294 млрд у 2000 г. [7, c. 53–54]. 
У 1999 г. зап ла на ва лі па вя лі чыць іх да 334 млрд 
у 2005 г. У той жа час пры коль кас ным рос це 
вы дат каў на аба ро ну іх до ля ў ВНП за 1996–
2000 гг. змен шы ла ся з 3,5 да 3 % [6, c. 48–49]. 
Но вая ад мі ніс тра цыя ў 2001 г. толь кі няз-
нач на па вя лі чы ла аба рон ны бю джэт – з 294 да 
305 млрд дол. (яго до ля ў ВУП па-ра ней ша му 
не пе ра вы ша ла 3 %). Тэ рак ты 11 ве рас ня і вой-
ны ў Аф га ніс та не і Іра ку па цяг ну лі за са бой 
да лей шае па ве лі чэн не вы дат каў на ва ен ныя 
пат рэ бы, до ля якіх у ВНП па ча ла ўзрас таць. 
У 2002 г. яны скла лі 348 млрд (3,3 % ВНП), у 
2003 г. – 405 млрд (3,7 % ВНП) і пра цяг ва лі рас-
ці. У 2010 г. ва ен ны бю джэт пе ра вы сіў 693 млрд 
дол. (4,8 % ВНП). Пла навалася, што ў 2011 г. 
на аба ро ну вы дат каваць 768 млрд (5,1 % ВНП) 
[7, c. 53–54].

У апош няе дзе ся ці год дзе на зі ра ец ца пэў-
ная ка рэ ля цыя па між рос там вы дат каў на аба-
ро ну, дэ фі цы там бю джэ ту і ўцяг не нас цю ЗША 
ў буй ныя ва ен ныя кан флік ты ў све це. Ка лі ад мі-
ніс тра цыя Б. Клін та на на ро шчва ла ва ен ныя 
вы дат кі, ма ю чы пра фі цыт дзяр жаў на га бю джэ ту 
(у 2000 г. ён скла даў 236 млрд дол.), то тра ты на 
аба ро ну Дж. Бу ша-ма лод ша га суп ра ва джа лі ся 
дэ фі цы там бю джэ ту і рэ цэ сі яй эка но мі кі ЗША, 
якая па ча ла ся ў 2001 г. У 2002 г. кра і на ме ла 
дэ фі цыт бю джэ ту ў 152 млрд дол. (1,5 % ВНП), 
у 2003 г. – у 377 млрд (3,4 % ВНП), у 2004 г. – 
у 413 млрд (3,5 % ВНП). У снеж ні 2007 г. па ча-
ла ся чар го вая рэ цэ сія эка но мі кі. Вы ні кам ста ла 
па ве лі чэн не бю джэт на га дэ фі цы ту да бес прэ-
цэн дэн тных па ме раў: 1 413 і 1 294 млрд у 2009 і 
2010 гг. (ад па вед на 10 і 8,9 % ВНП). Ча калася, 
што ў 2011 г. ён да сяг не ліч бы 1 645 млрд дол.,  
якая скла дзе амаль 11 % ВНП ЗША [7, c. 22–25]. 
Ве ра год на, маг чы масць ха ця б час тко ва вы ра-
шыць унут ра ныя пра бле мы кра і ны за кошт ска-
ра чэн ня ва ен ных вы дат каў (як гэ та бы ло пры 
Б. Клін та не) прэ зі дэн цкія ад мі ніс тра цыі, якія 
кі ра ва лі з 2000 г., не вы ка рыс тоў ва лі.

Па ве лі чэн не ва ен на га бю джэ ту ма ты ва ва-
ла ся не аб ход нас цю суп рацьс та ян ня тэ ра рыз му 
і рас паў сю джан ню ЗМП. Ба раць ба з тэ ра рыз-
мам, у пры ват нас ці з «Аль-Ка і дай», ста ві ла ся 
ў шэ раг най важ ней шых нап рам каў знеш няй па лі-
ты кі Бе ла га до ма. Звя за на гэ та бы ло з аб’ек-
тыў ны мі ака ліч нас ця мі, перш за ўсё, з тэ рак-
та мі, здзей сне ны мі суп раць ЗША ў 1990-я гг.:  
у лю тым 1993 г. у СГЦ у Нью-Ёр ку (за бі та  
6 ча ла век, больш за ты ся чу па ра не на); у лі - 
с та па дзе 1995 г. у Эр-Ры я дзе (за бі та пяць  
аме ры кан скіх вай скоў цаў); у чэр ве ні 1996 г. на 
КПП аме ры кан скай ба зы Дах ран у Са у даў скай 
Ара віі (за бі та 19 аме ры кан цаў, ка ля 300 па ра-
не на); у жніў ні 1998 г. бы лі па дар ва ны аме ры-
кан скія па сольс твы ў Тан за ніі і Ке ніі (за бі та  
257 ча ла век, ук лю ча ю чы 12 аме ры кан цаў, 

ка ля 5 ты сяч па ра не на); у кас трыч ні ку 2000 г.  
у га ва ні Адэ на (Емен) на па ду тэ ра рыс таў  
пад вер гся аме ры кан скі эс мі нец «Коўл» (за бі та 
17 аме ры кан скіх вай скоў цаў). Ад каз насць за 
гэ тыя вы бу хі ўзя ла на ся бе тэ ра рыс тыч ная 
ар га ні за цыя «Аль-Ка і да» на ча ле з У. бэн Ла дэ-
нам. 

23 лю та га 1998 г. быў аб на ро да ва ны зак лік, 
аў та рам яко га лі чыц ца У. бэн Ла дэн. Ён аб ві на-
ва ціў аме ры кан цаў у тым, што тыя аку па ва лі 
му суль ман скія зем лі і свя ты ні Ара вій ска га паў-
вос тра ва; вы ка рыс тоў ва юць яго ў якас ці ба зы 
для ака зан ня ціс ку на Баг дад; наў мыс на і мэ та-
на кі ра ва на пад ры ва юць эка но мі ку Іра ка. Аў тар 
да ку мен та пад крэс лі ваў, што ў Ва шын гто не ста-
вяць са бе мэ ты, якія не ма юць ні чо га агуль на га 
з ін та рэ са мі дзяр жаў му суль ман ска га све ту: 
пе ра тва рыць Ірак, Са у даў скую Ара вію і Егі пет у 
ма ры я нет ка выя і за леж ныя ад ЗША дзяр жа вы, 
за бяс пе чыць «вы жы ван не Із ра і ля» з да па мо гай 
па дзе лу му суль ман ска га све ту, ад цяг нуць ува гу 
сус вет най гра мад скас ці ад ара ба-із ра іль ска га 
кан флік ту, спра ва ка ваў шы шэ раг штуч ных пра-
блем у араб скім све це. Вый сце з сі ту а цыі, па 
мер ка ван ні У. бэн Ла дэ на, – джы хад з мэ тай 
выг нан ня аме ры кан цаў з тых тэ ры то рый, дзе 
выз на юць іс лам. Аб’я ва джы ха ду суп ра ва джа-
ла ся зак лі кам да ўсіх му суль ман паў сюд на за бі-
ваць гра ма дзян ЗША (не за леж на ад та го, з’яў-
ля юц ца яны ва ен ны мі ці гра ма дзян скі мі асо-
ба мі) [15].

У ад каз ад мі ніс тра цыя Б. Клін та на ства-
ры ла ў Лэн глі спе цы яль ны ад дзел, які зай маў ся 
«Аль-Ка і дай», упаў на ва жы ла ЦРУ вы ка рыс тоў-
ваць лю быя срод кі для зні шчэн ня У. бэн Ла дэ на. 
Ра хун кі тэ ра рыс таў, «Аль-Ка і ды» і Та лі ба на 
бы лі за ма ро жа ны [1, c. 895, 902, 970]. 20 жніў ня 
1998 г. ЗША пас пра ба ва лі лік ві да ваць У. бэн 
Ла дэ на. Бы лі на не се ны аві яў да ры па тэ ры то рыі 
дзвюх су ве рэн ных дзяр жаў – Су да на і Аф га ніс-
та на. Гэ та бы ло зроб ле на без зго ды ААН і вык-
лі ка ла хва лю пра тэс ту ў Су да не, Аф га ніс та не і 
Па кіс та не. Але дзе ян ні Б. Клін та на пад тры ма лі 
абе дзве пар тыі ў Кан грэ се і 73 % аме ры кан-
цаў. Аг ля даль нік «Нью-Ёрк таймс» Т. Фрыд мэн 
меў усе пад ста вы на пі саць: «Па ду май це, за 
адзін дзень у 1998 г. Злу ча ныя Шта ты вы пус ці лі 
75 ра кет да лё ка га дзе ян ня кош там адзін міль ён 
до ла раў кож ная ў ад на го ча ла ве ка. Гэ та бы ла 
пер шая ў гіс то рыі біт ва па між звыш дзяр жа вай 
і … ча ла ве кам. 11 ве рас ня бы ла ўся го толь кі 
дру гой па доб най біт вай» [8, c. 5]. 

Па ра лель на з ба раць бой з тэ ра рыз мам 
кі раў ніц тва ЗША ўзмац ня ла ціск на Баг дад. 
Боль шасць аме ры кан цаў пад трым лі ва лі цвёр-
дую па лі ты ку ў ад но сі нах да Іра ка, ук лю ча ю чы 
сан кцыі і пе ры я дыч ныя бам бар дзі роў кі гэ тай  
дзяр жа вы. Ірак быў адзі най кра і най, вай на 
з якой для звяр жэн ня С. Ху сей на бе зу моў на і ста-
біль на пад трым лі ва ла ся боль шас цю аме ры кан-
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цаў на пра ця гу 1990-х гг. Ка лі ЗША і Вя лі каб ры-
та нія ў 1998 г. бам бі лі Ірак, боль шасць аме ры-
кан цаў (ад 69 да 79 %) пад трым лі ва лі бам бар-
дзі роў кі. Ас ноў най іх мэ тай 70 % аме ры кан цаў 
абаз на чы лі звяр жэн не С. Ху сей на, толь кі 25 % 
наз ва лі до пуск ін спек цый ААН да ірак скіх аб’ек-
таў [10].

Уз мац ніць жор сткасць па лі ты кі ў ад но сі нах 
да Баг да да пат ра ба ва лі і рэс пуб лі кан цы, якіх 
бы ла боль шасць у Кан грэ се ЗША. У 1998 г. Кан-
грэс пры няў «Акт аб выз ва лен ні Іра ка», які пас-
ля пад пі сан ня яго Б. Клін та нам ат ры маў сі лу 
за ко на. Па вод ле гэ та га да ку мен та зме на ірак-
ска га рэ жы му афі цый на аб вя шча ла ся за да-
чай знеш няй па лі ты кі ЗША [14, c. 315]. Пер шай 
ва ен най ак цы яй рэс пуб лі кан скай ад мі ніс тра цыі 
Дж. Бу ша-ма лод ша га бы лі аві яў да ры па 20 ірак-
скіх ра дар ных ус та ноў ках, на не се ныя 16 лю та га 
2001 г. аме ры кан скі мі і бры тан скі мі са ма лё-
та мі, гэ та зна чыць да 11 ве рас ня 2001 г. (са мая 
буй ная ва ен ная ак цыя ЗША за па пя рэд нія два 
га ды) [3, c. 123]. Ірак быў пад вер гну ты бам бар-
дзі роў кам у маі і ве рас ні 2002 г. (да афі цый на га 
аб’яў лен ня вай ны ў 2003 г.). Та ды аме ры кан скія 
і бры тан скія са ма лё ты здзей сні лі 2 тыс. вы ле-
таў, па ра зіў шы 391 цэль [4, c. 42].

Мно гія суп ра цоў ні кі прэ зі дэн цкай ад мі ніс-
тра цыі Дж. Бу ша-ма лод ша га мер ка ва лі, што 
тэ рак ты 11 ве рас ня 2001 г. з’яў ля юц ца доб рай 
пад ста вай для на па дзен ня на Ірак. 12 ве рас ня 
2001 г. на Са ве це на цы я наль най бяс пе кі мі ністр 
аба ро ны Д. Рам сфельд пра па на ваў на пас ці 
на Ірак. Яго іні цы я ты ву ад хі лі лі. У кас трыч-
ні ку 2001 г. ён да ру чыў ЦРУ знай сці ма тэ ры-
я лы, якія да ка за лі б су вязь Баг да да з «Аль-Ка-
і дай». Ад на ча со ва ён ра зам са сва і мі на мес-
ні ка мі П. Вул фо ві цам і Д. Фей там ства рыў так 
зва ны «Ад дзел спе цы яль на га пла на ван ня» 
(АСП), у за да чы яко га ўва хо дзі лі збор і ана ліз 
раз вед валь най ін фар ма цыі пра Ірак. [9, c. 151, 
177–184]. Паз ней Д. Фейт у ін тэр в’ю «Бі бі сі» 
ска заў, што наз ва гэ тай струк ту ры спе цы яль на 
не бы ла кан крэ ты за ва на. Па яго сло вах, та ды 
бы ло не па жа да на ства раць «Ад дзел па ірак-
скай па лі ты цы», бо гэ та аз на ча ла б пры цяг нуць 
ува гу гра мад скас ці да сап раў дных мэт ад мі-
ніс тра цыі, якія не ме лі пра мо га да чы нен ня да 
тэ ра рыс тыч ных ак цый 11 ве рас ня [14, c. 31]. 
Ушчыль ную за няц ца пы тан нем увар ван ня ў 
Ірак Дж. Буш-ма лод шы да ру чыў Д. Рам сфель ду 
21 ліс та па да 2001 г. (у раз гар ба я вых дзе ян няў у 
Аф га ніс та не). Пла на ван не апе ра цыі ўскла лі на 
ге не ра ла Т. Фрэн кса [3, c. 132–136]. А ў лі пе ні 
2002 г. кі раў нік апа ра та суп ра цоў ні каў Бе ла га 
до ма Э. Кард ства рыў так зва ную «Ірак скую гру-
пу Бе ла га до ма», мэ тай якой бы ло пе ра ка наць 
гра мад скасць і Кан грэс ЗША ў не аб ход нас ці 
па чаць вай ну суп раць Іра ка [9, c. 151].

Тэ рак ты 11 ве рас ня да лі да дат ко выя маг-
чы мас ці для дыс крэ ды та цыі С. Ху сей на, яко-

га аб ві на ва ці лі ў су вя зях з «Аль-Ка і дай». У пас-
лан ні на цыі 17 са ка ві ка 2003 г. Дж. Буш за я-
віў, што ірак скія ўла ды трэ ні ру юць і ха ва юць 
тэ ра рыс таў, у тым лі ку чле наў «Аль-Ка і ды» [5, 
c. 277]. Суп ра цоў ніц тва С. Ху сей на з тэ ра рыс-
та мі так і не бы ло да ка за на. У су вя зі з гэ тым 
ці ка вым з’яў ля ец ца адзін да ку мент: ліст ды рэк-
та ра ЦРУ Дж. Тэ не та се на та ру Б. Грэ хе му ад 
7 кас трыч ні ка 2002 г. Ліст з’яў ля ец ца ад ка зам 
на за пыт се на та ра, які за пат ра ба ваў прад ‘я віць 
до ка зы да чы нен ня Іра ка да тэ рак таў. Ды рэк тар 
ЦРУ про ста пе ра лі чыў тое, у чым аб ві на вач ва-
ец ца ірак скі бок: су вязь з тэ ра рыс та мі, дзе ся-
ці га до вае суп ра цоў ніц тва з «Аль-Ка і дай», пад-
рых тоў ка тэ ра рыс таў, прад астаў лен не схо ві-
шча чле нам «Аль-Ка і ды» на тэ ры то рыі Іра ка. 
Праўда, кан крэт ных фак таў, якія пац вяр джа юць 
гэ та, Дж. Тэ нет не прад ста віў і аб ме жа ваў ся 
ўка зан нем на тое, што ін фар ма цыя ат ры ма на 
з на дзей ных кры ніц [11, c. 367–369].

Та кім чы нам, па лі ты ка ад мі ніс тра цыі 
Дж. Бу ша-ма лод ша га ста ла ла гіч ным за вяр шэн-
нем знеш няй па лі ты кі па пя рэд няй ад мі ніс тра-
цыі. Ба раць ба з тэ ра рыз мам, зні шчэн не У. бэн 
Ла дэ на і звяр жэн не С. Ху сей на з’яў ля лі ся най-
важ ней шы мі нап рам ка мі знеш няй па лі ты кі ЗША 
да тэ рак таў 11 ве рас ня. Фак тыч на, тэ рак ты 
прад ста ві лі Дж. Бу шу-ма лод ша му шы ро кія маг-
чы мас ці для ажыц цяў лен ня ўжо пас таў ле ных 
за дач з да па мо гай уз бро е най сі лы. Ён ска рыс-
таў ся гэ тым, але, у ад роз нен не ад больш ас ця-
рож на га Б. Клін та на, дзей ні чаў гру ба, пра ма лі-
ней на і цвёр да. Вы ні кам ста ла ўцяг ван не ЗША 
ў за цяж ную вай ну, якая суп ра ва джа ла ся рэз кім 
па ве лі чэн нем ва ен ных вы дат каў на фо не па гар-
шэн ня эка на міч на га ста но ві шча кра і ны.
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Summary
In the present article aims and methods of USA for-

eign policy realization before and after 2001 are com-
pared, various materials of U.S.A. official state docu-
ments, memoirs, scientific articles and monographs, 
poll date are analyzed. Special attention is paid to the 
U.S. transfer problems to one-side actions in interna-
tional relations, struggle against terrorism, policy of 
Washington towards Baghdad. The connection between 
terrorist attacks of September, 11 and U.S. invasion 
in Iraq is determined. The american military budget in 
2006–2011 is analyzed. 

Пас ту піў у рэ дак цыю 20.10.2011 г.

УДК 94(73):28

Н.У. Ко ша ле ва,
кан ды дат гіс та рыч ных на вук, да цэнт ка фед ры гіс то рыі ста ра жыт на га све ту  

і ся рэд ніх вя коў БДУ

«ІСЛАМСКІЗАКЛІК»ІРЭПРЭЗЕНТАТЫЎНАСЦЬВОБРАЗА
ІСЛАМУІМУСУЛЬМАНУНАВУКОВЫХКОЛАХЗША

Па шы рэн не сфе ры ўплы ву за ход не еў ра-
пей скай цы ві лі за цыі ў пе ры яд но ва га 

і на вей ша га ча су пры вя ло да тран сфар ма-
цыі тра ды цый ных гра мад стваў Ус хо ду, у тым 
лі ку све ту іс ла му. На пра ця гу ХХ ст. прад стаў-
ні кі му суль ман скай ін тэ лек ту аль най элі ты спра-
ба ва лі выс вет ліць пры чы ны за ня па ду і знай сці 
шля хі ад ра джэн ня іс лам ска га гра мад ства. 

Клю ча вы мі ін стру мен та мі за ха ван ня і па шы-
рэн ня ўм мы – аб шчы ны пра ва вер ных – бы лі 
пры зна ныя два ўза е маз вя за ныя тра ды цый ныя 
іс лам скія кан цэп ты – да’ват і джы хад.

Як і ўся ля кія ка ра ніч ныя тэр мі ны, па няц ці 
да’ват і джы хад шмат гран ныя. У пэў ным сэн-
се яны аз на ча юць ад но і тое ж. Так, джы хад, 
дас лоў на – «на ма ган не», ва ўмо вах на яў нас ці 
знеш няй паг ро зы вы ка рыс тоў ваў ся ў сэн се 
гвал тоў най ба раць бы суп раць «ня вер ных». Але  
ён мог так са ма аз на чаць мір ную ба раць бу, на -
п рык лад, сло вам. Тэр мін да’ват – «зак лік» пад-
ра зу мя вае ў цэ лым «зак лік Ала ха» ўве ра ваць.  
І ў гэ тым сэн се мож на пас та віць знак роў нас ці 
па між да’ват і ве рай. Тэр мін да’ват так са ма 
мо жа быць су пас таў ле ны з іс ла мам у тым  
сэн се, што «зак лік Ала ха» тран слі ру ец ца 
праз яго пра ро каў, у пры ват нас ці, праз пра-
ро ка Му ха ме да [15, р. 344]. І, на рэш це, да’ват 
ус пры ма ец ца як зак лік кож на га му суль ма ні на 
да ня ве ру ю чых і, та кім чы нам, пры мае зна-
чэн не мір най пра па ган ды, мі сі я нер ства, а да’і, 
пра па вед нік, ста но віц ца сво е а саб лі вым аген-
там не толь кі рэ лі гій на га, але і па лі тыч на га 
ўплы ву. 

На пра ця гу шэ ра гу ста год дзяў гэ тыя два 
ін стру мен ты рас паў сю джван ня іс лам ска га 
ўплы ву, ін тэр прэ ту е мыя так са ма ў якас ці мір-
най і ўзбро е най эк спан сіі ўм мы, бы лі ва ўза е-
ма су вя зі. ХХ ст. не ста ла вык лю чэн нем. Тым 
не менш мес ца дзе ян ня і ак цэн ты ў так ты цы 
му суль ман скіх ак ты віс таў на пра ця гу апош-
ня га ста год дзя не кальс кі зру шы лі ся. Да 1960–
1970-х гг. ХХ ст. мож на га ва рыць аб да мі нан це 
сі ла во га джы ха да, пры кла дам яко го з’яў ля-
ец ца дзей насць «Бра тоў-му суль ман». Пры чым 
ас ноў ным рэ гі ё нам дзе ян ня выс ту па юць пе ра-
важ на му суль ман скія кра і ны. З дру гой па ло вы 
ХХ ст. ак ра мя джы ха да па чы нае на бі раць сі лу 
«іс лам скі зак лік». Гэ та звя за на з тым фак там, 
што знач ныя па то кі му суль ман-іміг ран таў ста-
лі ася даць у кра і нах За ха ду, у тым лі ку ў ЗША. 
Зу сім не вы пад ко вае пашырэнне да’ват на 
За ха д су па дае з пе ры я дам рас паў сю джван ня 
там ін тэр прэ та цыі джы ха да, які ра зу меў ся як 
са маў дас ка на лен не, а так са ма ўсве дам лен не 
яго ў якас ці сас таў ной час ткі да’ват – «зак лі ку 
Ала ха» як да не му суль ман – уве ра ваць, так і да 
му суль ман – пра явіць асаб лі вую ста ран насць у 
ад каз на гэ ты «зак лік». 

Мэ тай да дзе на га дас лед ван ня з’яў ля ец ца 
раз гляд фе но ме на ма дэр ні за цыі «іс лам ска га 
зак лі ку» і яго ўплы ву на су час ныя ін тэр прэ та-
цыі іс ла му і му суль ман у на ву ко вых ко лах ЗША. 
Тэ ма іс лам скіх воб ра заў і стэ рэ а ты паў ак тыў на 
вы ву ча ец ца аме ры кан скі мі дас лед чы ка мі. Ва 
ўмо вах вы со кай па лі ты за цыі прад ме та дас ле-
да ван ня вя ду чую ро лю ў пра цах аме ры кан-


